

盲人按摩师毛道瑞

# 用双手创造「光明」



毛道瑞(右一)教学员按摩技巧

本报记者 周涛文/图

少年时期,视网膜发生病变,他的眼睛几乎失明;一次偶然的机,他接触到了按摩这个行业,从此改变了他的人生……他叫毛道瑞,一位资深的盲人按摩师。近日,记者来到位于五星街的一家盲人按摩院,听毛道瑞讲述他用双手创造“光明”的故事。

秋高气爽,暖阳柔和。记者走进按摩院,几名盲人学员正围在一具人体骨骼模型旁听毛道瑞讲解,大家不时伸出手来感受模型的各个关节。记者走到跟前拍照,听到快门声,毛道瑞才知道有人来,连忙招呼记者坐。

“上小学时,我发现眼睛看不清黑板,天阴的时候更看不清,去医院检查才发现是视网膜病变。”毛道瑞说,“当时医生说我的眼睛无法治愈,只能靠药物缓解病情,最多两三年,眼睛就会完全失明,我听后心情极度低落,感觉这个世界很不公平,本来学习成绩很优秀的我慢慢跟不上学习节奏,后来只得放弃学业。”

毛道瑞告诉记者,19岁那年,他遇到了改变他一生的恩人。在郑州治疗眼睛期间,那位恩人病友告诉他,洛阳有一家盲人按摩学校,可以在

那学习按摩技术。毛道瑞得知消息后通过努力,顺利地考上了那所学校。

1998年,学成后的毛道瑞去了南方工作,靠着这门手艺,每月收入三千多元,这在当时已是不低的工资。之后,他又辗转多个城市,因为技术越来越好,工资待遇越来越高。然而,身为盲人的毛道瑞深知盲人的不易。“许多盲人因为缺少收入,生活非常艰难。我决定回去帮助咱家乡的盲人。”有了这种想法,2008年,毛道瑞回信阳开了一家盲人按摩院,开始招收学员,免费教授学员中医按摩的技术。

“据我了解信阳有近60万残疾人,其中盲人占25%,我希望能够通过公益培训帮助他们,学习这样一个生存技能。”毛道瑞告诉记者,这几年,他已经教过两百多名学生,许多学生在这里学到手艺后,有的外出工作,有的开了按摩室,大多都有很好的着落。

如今的毛道瑞生活美满,有一位美丽贤惠的妻子,还有了一双儿女,女儿上初中,儿子上幼儿园。毛道瑞告诉记者,现在政府对残疾人非常照顾,有条件的话,他想扩大培训规模,让更多盲人朋友知道有这样一所公益培训中心,培养更多的盲人按摩师,让他们过上更好的生活。



毛道瑞的妻子向记者展示他多年来获得的荣誉证书



每天毛道瑞(右)都要清洗按摩用具



虽然看不见,但凭感觉干活也得得心应手



学员学习摸骨技巧